
सरल मशीन 

 

पाठ्य-पुस्तक के प्रश्नोत्तर 

बहुविकल्पीय प्रश्न 

सही विकल्प का चयन कीविए 

प्रश्न 1. वचमटे में आयास, आलम्ब िे भार का क्रम होता है 

(अ) आयास, आलम्ब, भार 

(ब) आलम्ब, भार, आयास 

(स) भार, आयास, आलमे्ब 

(द) भार, आलम्ब, आयास 

उत्तर: (स) भार, आयास, आलमे्ब 

प्रश्न 2. मशीन की सहायता से कायय करने में 

(अ) ऊर्ाा अधिक लगती है 

(ब) बल अधिक लगता है 

(स) सरलता व सुधविा होती है 

(द) कधिनाई हो र्ाती है। 

उत्तर: (स) सरलता व सुधविा होती है 

प्रश्न 3. वनम्नवलखित में से िवटल मशीन है 

(अ) पेंच 

(ब) वेर् 

(स) धसलाई मशीन 

(द) पधहया 

उत्तर: (स) धसलाई मशीन 

प्रश्न 4. भारी िसु्त को खिसकाने के वलए पवहए लगाए िाते 



(अ) गुरुत्व बल को कम करने के धलए 

(ब) घर्ाण बल को कम करने के धलए 

(स) चुम्बकीय बल को कम करने के धलए 

(द) घर्ाण बल बढाने के धलए 

उत्तर: (ब) घर्ाण बल को कम करने के धलए 

ररक्त स्थानो ों की पूवतय कीविए 

1. पेंच को …………. के धलए घडी की सुईंयो ंके घूमने की धदशा में घुमाया र्ाता है। 

2. िुरी व पधहए के प्रयोग से …………… बल कम लगता है। 

3. मशीनो ंको लम्बी आयु प्रदान करने व क्षमता बढाने के धलए उधचत ………….: करना आवश्यक है। 

4. धघरनी के प्रयोग से बल की ……….. बदल र्ाती है। 

उत्तर: 

1. कसने 

2. खिसकाने में 

3. रिरिाव 

4. धदशा 

लघु उत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. वघरनी का नामाोंवकत वचत्र बनाकर इसकी बनािट का िर्यन कीविए। 

उत्तर: 

 
वघरनी (Pulley): धघरनी एक छोटा-सा पधहया है। यह प्रायः ढलवााँ लोहे की बनी होती है धर्सके बीच का 

भाग धघरनी के धछद्र (Hole) से बारु्ओ ंद्वारा रु्डा होता है। इसकी संख्या 4 या 6 होती है। पधहया अपने 

गुरुत्व केन्द्र से र्ाने वाली तथा स्वयं के तल के लम्बवत् िुरी के चारो ंओर स्वतन्त्रतापूवाक घूमता है। 



प्रश्न 2. उत्तोलक के वसद्धान्त का सूत्र वलखिए। 

उत्तर: उत्तोलक के धसद्धान्त का सूत्र 

भार x भार भुर्ा = आयास x आयास भुर्ा 

W x d = Ex D 

प्रश्न 3. मशीन वकसे कहते हैं ? यह वकतने प्रकार की होती हैं ? 

उत्तर: मशीन (Machine): वे सािन धर्नकी सहायता से काया को शीघ्रता, सुधविा व सरलतापूवाक धकया 

र्ा सके, उन्हें मशीन कहते हैं। 

मशीन दो प्रकार की होती हैं: 

1. (i) सरल मशीन 

2. (ii) र्धटल मशीन 

प्रश्न 4. पेंच ि िेि भी सरल मशीनें हैं। समझाइए। 

उत्तर: पेंच (Pench) भी एक सरल मशीन है क्ोधंक यह दो भागो ंको परस्पर र्ोडने या कसने में 

सुधविार्नक होता है। वेर् (Wedge)-यह भी सरल मशीन का एक प्रकार है र्ो लकडी को चीरने-फाडने 

या काटने में सुधविा देता है। 

प्रश्न 5. वनम्नवलखित उपकरर्ो ों को प्रथम, वितीय तथा तृतीय प्रकार के उत्तोलक में िगीकृत 

कीविएवचमटा, सब्बल, हैण्डपम्प, सरौता, कैं ची, तुला, हाथ से भार थामना, एक पवहया ठेला गाडी 

और सोंडासी। 

उत्तर: प्रथम उत्तोलक: सब्बल, कैं ची, तुला, हैण्डपम्प, संडासी। 

वितीय उत्तोलक: सरौता, एक पधहया िेला गाडी। 

तृतीय उत्तोलक: धचमटा, हाथ से भार थामना। 

दीघय उत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. दो उपकरर्ो ों िारा समझाइए वक मशीनो ों की सह्मयता से कायय सरलता ि सुगमता से वकया 

िा सकता है। 



उत्तर: नतसमतल (Inclined Plane): यह एक चौडा और लम्बा व मर्बूत तख्ता होता है। इस टर क आधद 

और र्मीन के बीच ढाल देकर लगाया र्ाता है और इस पर से होकर धकसी भारी वसु्त को ढकेला र्ा 

सकता है। यह अत्यन्त सुधविार्नक है। 

धुरी एिों पवहया (Wheel and Axle): पधहया एक सरल मशीन है र्ो िुरी पर घूमता है। इसे धकसी भारी 

वसु्त के नीचे लगाकर उसे आसानी से, कम बल लगाकर लुढकाया र्ा सकता है। 

प्रश्न 2. उत्तोलक क्या है ? इसके विवभन्न प्रकारो ों में उदाहरर्ो ों की सहायता से अन्तर स्पष्ट कीविए। 

उत्तर: उत्तोलक (Lever): उत्तोलके एक प्रकार की सीिी अथवा टेढी मर्बूत छड है, धर्सके द्वारा धकसी 

भारी वसु्त को आसानी से उिाया या सरकाया र्ा सकता है। 

प्रथम उत्तोलक वितीय उत्तोलक तृतीय उत्तोलक 

इनमें आलम्ब F की खथथधत भार 

w तथा आयास E के बीच में 

होती है। 

इनमें आलम्ब F तथा आयास E 

के बीच में भार w होता है। 

इनमें भार W तथा आलमे्ब F के 

बीच आयास E होता है। 

उदाहरण- तुला कैं ची। उदाहरण-सरौता, फूट-कटर। 
उदाहरण-धचमटा, हाथ से भारे 

थामना। 

 

पाठगत प्रश्नोत्तर 

प्रश्न 1. दी गई सारर्ी 11.1 में वदए गए कायों को सरलता से करने के वलए प्रयुक्त साधनो ों के नाम 

उनके सामने वलखिए (पृष्ठ 93) 

उत्तर: सारणी-11.1 

क्र.सों. कायय 
प्रयुक्त साधनो ों के नाम विससे कायय को 

सुगमतापूियक वकया िा सकता है। 

1. भारी चट्टान को हटाना सब्बल, के्रन 

2. घर से धवद्यालय तक र्ाना साइधकल, ररक्शा, आटो 

3. कपडे धसलना सुई-िागा, धसलाई की मशीन 

4. गमा वसु्त को पकडना संडासी 

5. घर में मोटर साइधकल चढना नतसमतल 

6. 
बहुमंधर्ला भवनो ंमें धनमााण सामग्री को 

पहुाँचाना 
चेन पुली, धघरनी 



 

प्रश्न 2. कृवि या सुथारी कायय करने िाले के यहााँ कुल्हाडी तथा छैनी का अिलोकन करके पता 

कीविए वक इनकी आकृवत कैसी होती है ? (पृष्ठ100) 

उत्तर: इसमें दो परस्पर झुके हुए तल होते हैं, धर्ससे ये उपकरण आगे से तीिे तथा पीछे से मोटे होते हैं। 

इस प्रकार की आकृधत को वेर् आकृधत (Wedge shape) कहते हैं। 

वक्रयाकलाप 

गवतविवध-1 (पृष्ठ 95) 

 

प्रश्न 1. दोनो ों ही वक्रयाओों में आप क्या अन्तर महसूस करते हैं ? 

उत्तर: धबना पधहए वाली अटैची को खिसकाने में अधिक ताकत लगानी पडती है र्बधक पधहए वाली अटैची 

खिसकाने में कम ताकत लगानी पडती है। 

प्रश्न 2. वबना पवहयो ों िाली भारी अटैची को खिसकाने के वलए हमें अवधक श्रम की आिश्यकता क्योों 

हुई ? 

उत्तर: धबना पधहयो ंवाली अटैची और फशा के बीच अधिक घर्ाण बल उत्पन्न हुआ धर्सके कारण इसे 

खिसकाने में अधिक श्रम की आवश्यकता हुई। 

यह भी कीविए (पृष्ठ 98) 



 

प्रश्न 1. क्या यह प्रथम प्रकार का उत्तोलक है ? 

उत्तर: हााँ, यह प्रथम प्रकार का उत्तोलक है। 

प्रश्न 2. आलम्ब और भार भुिा की लम्बाई का मान बदल-बदल कर पररितयनो ों के अनुभि की 

व्याख्या कीविए। 

उत्तर: आलम्ब एवं भार भुर्ा की लम्बाई बदलने पर अलग-अलग प्रकार के अनुभव होते हैं। यधद भार 

भुर्ा की लम्बाई कम है और उस पर भार भी अधिक है तब भी खथथधत सनु्तलन की खथथधत में रहती है। 

करके देिें (पृष्ठ 101) 

प्रश्न. आपने अब तक के अध्ययन में देिा वक मशीनो ों के उपयोग से कायय में आसानी हो िाती है। 

इन मशीनो ों का रिरिाि ढोंग से नही ों वकया िाता है तो इनकी क्षमता कम हो िाती है एिों ये ठीक 

से कायय नही ों करती हैं। अपने आस-पास वकसी फैक्ट्र ी अथिा कारिाने का अिलोकन करके पता 

लगाइए वक मशीनो ों का रिरिाि कैसे वकया िाता है ? इन उपायो ों को सूचीबद्ध कीविए। 

उत्तर: मशीनो ंके रिरिाव के उपाय 

1. प्रयोग करने से पहले एवं बाद में मशीन को साफ करना चाधहए। 

2. मशीन को सुरधक्षत थथान पर नमी एवं वायु से बचाना चाधहए। 

3. रं्ग से बचाने के धलए इन पर पेन्ट कर देना चाधहए। 

4. इन्हें पटकना नही ंचाधहए। 

5. आवश्यकतानुसार तेल डालते रहना चाधहए। 



अन्य महत्वपूर्य प्रश्नोत्तर 

बहुविकल्पीय प्रश्न 

वनम्नवलखित प्रश्नो ों में सही विकल्प का चयन कीविए 

प्रश्न 1. सरल मशीन है 

(अ) डीर्ल इंर्न 

(ब) धबर्ली का पंिा 

(स) उत्तोलक 

(द) सू्कटर। 

उत्तर: (स) उत्तोलक 

प्रश्न 2. वकसके वबना, कार, बस, सू्कटर, रेलगाडी का सोंचालन अधूरा है ? 

(अ) धबर्ली के धबना 

(ब) नतसमतल के धबना 

(स) पधहए के धबना 

(द) पच्चर के धबना 

उत्तर: (स) पधहए के धबना 

प्रश्न 3. अटैची को फशय पर खिसकाते समय कौन-सा बल आरोवपत होता है ? 

(अ) घूणान बल 

(ब) घर्ाण बल 

(स) वैद्युत बल 

(द) इनमें से कोई नही ं

उत्तर: (ब) घर्ाण बल 

प्रश्न 4. पवहया विस अक्ष या छड के पररतः घूमता है, कहलाती 

(अ) छडी 

(ब) पच्चर 



(स) पुली 

(द) िुरी 

उत्तर: (द) िुरी 

ररक्त स्थान 

वनम्नवलखित िाक्योों में ररक्त स्थानो ों की पूवतय कीविए 

1. सरल मशीनो ंको चलाने के धलए …………. का प्रयोग धकया र्ाता है। 

2. मानव ने सवाप्रथम ………….. का ही आधवष्कार धकया था। 

3. ……….. व िुरी भी सरल मशीन हैं। 

4. एक पधहया िेला ……….. प्रकार के उत्तोलक का उदाहरण है। 

5. …………. एक छोटा सा पधहया होता है। 

उत्तर: 

1. पेशीय बल 

2. पधहए 

3. पधहया 

4. धद्वतीय 

5. धघरनी 

अवतलघु उत्तरीय प्रश्न 

प्रश्न 1. सरल मशीन क्या है ? 

उत्तर: उन सभी उपकरणो ंको धर्न्हें चलाने के धलए केवल पेशीय बल उपयोग धकया र्ाता है, सरल मशीन 

कहते हैं। 

प्रश्न 2. सरल मशीन के दो उदाहरर् वलखिए। 

उत्तर: 

1. उत्तोलक 

2. पच्चर 

प्रश्न 3. आपने नतसमतल कहााँ-कहााँ देिा है ? कोई दो उदाहरर् दीविए। 



उत्तर: 

1. सडक से ऊाँ चे दरवार्ो ंमें मोटर साइधकल चढाने में। 

2. पहाडी का ढलानदार मागा। 

प्रश्न 4. वकसी िसु्त को लुढ़काने में पवहए की क्या भूवमका होती है ? 

उत्तर: पधहया लगाने से घर्ाण कम होता है इसधलये वसु्त को लुढकाने में श्रम की बचत होती है। 

प्रश्न 5. उत्तोलक के कौन-कौन से भाग होते हैं ? 

उत्तर: आयास (E), आलम्ब (F) तथा भार (W)। 

प्रश्न 6. वकस खस्थवत में उत्तोलक पर कम बल लगाकर काम वकया िा सकता है ? 

उत्तर: आलम्ब से आयास भुर्ा की लम्बाई अधिक रिकर। 

प्रश्न 7. केरी कट्टा वकस प्रकार का उत्तोलक है? 

उत्तर: केरी कट्टा धद्वतीय प्रकार का उत्तोलक है। 

लघु उत्तरीय प्रश्न 

प्रश्न 1. िवटल मशीन कौन-सी होती है? उदाहरर् दीविए। 

उत्तर: वह मशीन धर्सको चलाने के धलए सरल मशीन के साथ-साथ धवद्युत मोटर, चेन, धगयर आधद का 

उपयोग धकया र्ाता है, र्धटल मशीन कहलाती है। रै्से–साइधकल, मोटर साइधकल, धसलाई की मशीन, 

कुट्टी काटने की मशीन आधद। 

प्रश्न 2. कुछ उपकरर्ो ों के उदाहरर् दीविए िो सरल मशीनें हैं। 

उत्तर: धनम्नधलखित उपकरण सरल मशीनें हैं 

1. नतसमतल (Inclined Plane) 

2. पधहया एवं िुरी (Wheel and Axle) 

3. उत्तोलक (Lever) 

4. पच्चर (Wedge) 



5. पेंच (Screw)। 

प्रश्न 3. पच्चर या िेि से आप क्या समझते हैं ? 

उत्तर: पच्चर या िेि (Wedge)-कृधर् अथवा सुथारी काया करने वाले के यहााँ कुल्हाडी तथा छैनी पच्चर के 

रूप हैं। इनमें दो परस्पर झुके हुए तल होते हैं, धर्ससे ये उपकरण आगे से तीिे व पीछे से मोटे होते हैं। 

इस प्रकार की आकृधत को ‘वेर् आकृधत’ कहते हैं। छैनी व कुल्हाडी की वेर् आकृधत के कारण ही ये 

आसानी से लकडी में घुस र्ाती हैं। 

 

प्रश्न 4. पेंच एक सरल मशीन है। यह कैसे कायय करता है? 

उत्तर: पेंच (Screw) भी एक सरल उपकरण है र्ो दो भागो ंको परस्पर र्ोडने या कसने का काया करता 

है। इसका धनमााण िातु की बेलनाकार छड पर वतुालाकार चूधडयााँ काटकर धकया र्ाता है। इसका एक 

शीर्ा होता है धर्सके द्वारा इसको घुमाया र्ा सकता है। पेंच को कसने के धलए इसे घडी की सुइयो ंके 

घूमने की धदशा में घुमाया र्ाता है र्बधक इसे िोलने के धलए घडी की सुइयो ंके घूमने की धवपरीत धदशा में 

घुमाया र्ाता है। 

प्रश्न 5. पेंच का नामाोंवकत वचत्र बनाइए। 

उत्तर: 

 

 



दीघय उत्तरीय प्रश्न 

प्रश्न 1. उत्तोलक क्या है ? इसके विवभन्न भागो ों को समझाइए। 

उत्तर: उत्तोलक (Lever)-यह प्राचीनकाल से प्रयोग होती आ रही सबसे सरलतम मशीन है। धचत्र (अ) में 

एक व्यखि सब्बल (लोहे की एक लम्बी व भारी छड) की सहायता से भार को ऊाँ चा करने का प्रयास कर 

रहा है। सब्बल एक प्रकार का उत्तोलक है। व्यखि बडे पत्थर को ऊाँ चा करने का प्रयास करने के धलए 

सब्बल के एक धसरे E। 

 

पर नीचे की ओर बल लगा रहा है। इस प्रयास बल को आयास कहते हैं और इस धबन्दु को आयास धबन्दु E 

कहते हैं। व्यखि ने बीच में एक छोटे पत्थर का सहारा दे रिा है। इस सहारे को आलम्ब (F) कहते हैं। 

व्यखि द्वारा छड पर बल लगाने के कारण दूसरे धसरे पर खथथत बडा पत्थर ऊाँ चा उि रहा है। छड के दूसरे 

धसरे पर खथथत पत्थर पर पृथ्वी का गुरुत्व बल (W) नीचे की ओर काया करता है। इस बल को भार (W) 

कहते हैं। आलम्ब (F) से आयास (E) की दूरी EF ‘आयास भुर्ा’ (D) कहलाती है। आलम्ब (F) से भार (W) 

की दूरी FW ‘भार भुर्ा’ (d) कहलाती है। 

 

प्रश्न 2. उत्तोलक का वसद्धान्त क्या है ? उत्तोलक से वकसी भार को उठाना आसान कैसे हो िाता है ? 

उत्तर: उत्तोलक का वसद्धान्त–“सनु्तलन की प्रते्यक अवथथा में ‘भार तथा भार भुर्ा का गुणनफल’, 

‘आयास तथा आयास भुर्ा के गुणनफल’ के समान होता है।” इसे धनम्नानुसार सूत्र के रूप में व्यि धकया 

र्ा सकता हैयही उत्तोलक का धसद्धान्त है। 



भार x भार भुर्ा = आयास x आयास भुर्ा 

W X d = Ex D 

 

आयास भुर्ा की लम्बाई अधिक होने से धनधित भार (W) को उिाने के धलए व्यखि को कम आयास की 

आवश्यकता होती है। इसी कारण सब्बल की सहायता से भारी वसु्तओ ंको उिाना या खिसकाना आसान 

हो र्ाता है अथाात् उत्तोलक की सहायता से एक धबन्दु पर कम बल लगाकर धकसी दूसरे धबन्दु पर अधिक 

बल प्राप्त धकया र्ा सकता है। 

प्रश्न 3. विवभन्न प्रकार के उत्तोलको ों को सवचत्र समझाइए। 

उत्तर: उत्तोलक तीन प्रकार के होते हैं 

1. प्रथम प्रकार के उत्तोलक-ऐसे उत्तोलक धर्नमें आलम्ब F की खथथधत भार W तथा आयास E के बीच में 

धकसी थथान पर होती है। रै्से-तरारू्, कैं ची, संडासी। 

 

2. धद्वतीय प्रकार के उत्तोलक-इस प्रकार के उत्तोलको ंमें आलम्ब F तथा आयास E के बीच में भार W खथथत 

होता है। रै्से-सरौता, फूट कटर, केरीकट्टा। 

 

3. तृतीय प्रकार के उत्तोलक-इस प्रकार के उत्तोलको ंमें भार W तथा आलम्ब F के मध्य आयास E खथथत 

होता है। रै्से-धचमटा, हाथ से भार उिाना। 

 


